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— Bevezetés — objektivitas altalaban
— Objektivitas idoderivaltak

— Objektiv termodinamika

— Egyszerii nyiras

— Kovetkezmények

» Az eldadas eltér a konferenciakonyvben megjelenttol!



Objektivitas — fliggetlenség a megfigyel6tol

— Anyagi objektivitas: anyagtorvények fliggetlenck a vonatkoztatasi

rendszertol.
— Parcialis derivaltak NEM objektivak. Ebbdl a ténybol problémak sokasaga
szarmazik.
— Fizikah mennyiségeknek van vonatkoztatasi rendszertdl fiiggetlen formaja.
— Az anyagravonatkozo tér és idobeli anyagi derivaltak egyértelmiien
meghatarozhatok. A formajuk adott vonatkoztatasi rendszerben mas és mas,
attol fiiggden, hogy milyen tenzori rendi és tipusu fizikai mennyiségrol van
Sz0.

—Objektivitas altalaban:
— 4 dimenzios egységes kezelése nemrelativisztikusan is elkeriilhetetlen.
— Tenzori jeldlések: koordinatarendszer fiiggetlenség (~1890, Maxwell)
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Reol6gia:
Relaxacid és kuszas. Folyadékok és szilard anyagok.

T+ M = ZEE + 2GE  Poynting-Thomson test

............................................................................................................................................................................................................

+7T" =2nE" 4

o S T‘—|— - Tot _ 277EO n ZGEA ................................................. t
T = const. E = const.

Miféle idoderivaltak? Hol van a vonatkoztatasi rendszer?



oy, (R
H,(R) = Xa’ I({ ) =V %, (R)  mozgasgradiens (deformaciogradiens)

H,(R)=R

C vektormezo

pillanatnyi
sokasag
(konfiguracio)
anyagi sokasag

HA(R)C (1(R).t) . C(r)
anyagl vektor lokalis vektor




Anyagi idoderivalt = anyagi mennyiség idoderivaltja
(Lie-derivalt az dramlas szerint)

Spec. 1. ¢ vektor
¢’ = %(ch): H%-H'HH c=¢—c-Vy

térszerti vektormezo anyagi derivaltia:  felso-aramldsos derivalt.
Spec. 2: a skalar
O .
a =(0,+v-V)a=a

skalarmezo anyagi derivaltja: szubsztancialis derivalt

De! Kellenek anégyes mennyiségek:
O _ 177
a =V'0a V=(@Qv)!



Spec. 4. L 3-astenzormezo (4-estenzor térszeri része)

térszeru rész:

: T
L’ =L—V°VL_L(V°V) felsd aramlasos

Spec. 5: A 3-as vegyes tenzormezo

AOIA—VOVA+AVOV térszerl rész
Spec. 6: A 3-as vegyes tenzormezo
0 : 7 térszerll rész:
B"=B+Vov B+BVoy alsd aramlasos
De: vi=0 sebesség
H’=H mozgasgradiens

(V o V)<> (V o Vj — (V o V) (V o V) sebességgradiens



Termodinamika - Mechanika

. Os. OS .~ OS
s(e,H A@A)—geﬂL@—H H+8_§§

1) Az entropia anyagi mennyiségek fliggvénye.
2) Referenciakonfiguracio = jelenlegi, ezért csak a derivaltak valtoznak.

Entropia produkcio:
1
Tog=— (T+pTH j ,0— E0 >
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T'=L' Vov-— lep C,| Linearis vezetési egyenletek
(lasd pl. Asszonyi-Van-Szarka)
§<> :L21VOV_L2p§

(Tv )0 ~LpL, LT =Ly (Vev) + (pL12L2L_l;L1 - PleLzl)v oV

|zotropia: csak a szimmetrikus nyomnélkiili rész szamit:

Tt +t = 211(101(Vov)<> +V|ov)

! !
tenzor kotenzor
T= i n= lllz _112121 ll

’ y Ty =
pl, 21, p(ll, —1,l5)



VOV:

Egyszeri nyiras:

/
0 k O b, I yjli W/L,
0 0 0|, t=|t, 1, 1, s
0 00 b b,

/t12 + t21 t2 ZLZS\
T°=T-Vov-T-T-(Vov) =—x| , 0 0
_ t, 0 0}

(0 0 0
(Vv)!=(Vov)+(Vov) Vov=|0 x? 0
0 0 0,




A megoldas:

t, mMB+4x’tt,)

k  3+2k%1?

t,—t, 2n(3t-3t,+2x’t’1,)
k2 3+ 2k 21?2 ’

tz_ts
K

Egyiittforgd, szimmetrikus nyomtalan tenzor: Jeffreys-Verhas:

n=

Y, =

ﬁ_t12 _771+TtTdK2
K 1+Tt2K‘2 |
P -t _2n(r,—1,)
1 2 2 2 1
K 1+7,°kx
[, — 13
Y, = - >




Kisérletek:

- Hatvany aszimptotika (#2) — tobb szabadsagi fokkal
-¥,~-0.1-0.2¥,
- stabilitas, relaxacid — nincsenek oszcillaciok
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Trans. Soc. Rheol., 11 (1967), p159-179, from Bird-Armstrong-Hassager, p144



Osszefoglalds

-Ad-hoc idéderivaltak helyett egyértelmii forma.
—> Jobb egyezés a kisérletekkel

- Dilatacio!

- |dofliggd eset bonyolultabb (4D).



Koszonom a figyelmet!



